

**ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ КАК ОСНОВА
ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ
И ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ
НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ**

Богатырёва В. В., д-р экон. наук, профессор;
Бословяк С. В., канд. экон. наук, доцент

Витебский государственный университет им. П. М. Машерова;
Полоцкий государственный университет
г. Витебск, г. Полоцк, Республика Беларусь

Мировые глобализационные процессы, способствуя усилению взаимозависимости стран в результате развития международной кооперации и интернационализации производства, обуславливают обострение конкурентной борьбы национальных экономик за наиболее выгодные позиции в мирохозяйственных связях. Поэтому конкурентоспособность национальной экономики выступает исключительно важной характеристикой уровня экономического развития страны.

К сожалению, в настоящее время Республика Беларусь не представлена в рейтинге глобальной конкурентоспособности, составляемом Всемирным экономическим форумом. По оценкам отечественных исследователей конкурентная позиция Беларуси несколько хуже позиции ближайших партнёров по ЕАЭС – России и Казахстана.

Проведенный анализ показал, что динамика мировых потоков прямых иностранных инвестиций в последние годы отличается нестабильностью. По странам с переходной экономикой их приток в долларовом эквиваленте в 2014-2015 гг. сократился более чем в 2 раза, в основном, за счет сокращения инвестиций в экономику России и Казахстана [1]. В 2016 году прямые иностранные инвестиции в эти страны вновь демонстрируют рост, однако в Беларуси начавшийся в 2014 тренд их снижения переломить не удалось.

В современных условиях инвестиционная привлекательность и конкурентоспособность тесно взаимосвязаны. При этом конкурентоспособность страны должна учитывать не только макроэкономические факторы, но и качество трудовых ресурсов, их способность

практически внедрять инновации. В связи с этим актуальной представляется необходимость научного обоснования глубинного комплексного фактора повышения конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности, которым полноправно может стать человеческий капитал, как на уровне страны, так и на уровне отдельных субъектов хозяйствования. Человеческий капитал воплощен в первую очередь в человеческом ресурсе, представляющим собой совокупность задействованных и незадействованных в финансово-хозяйственной деятельности знаний, навыков, умений, способностей работников [2]. По индексу развития человеческого потенциала Программы развития ООН в 2016 году Беларусь возглавляет группу стран с высоким уровнем человеческого развития, на 4 позиции опережает Казахстан и лишь немного уступает России.

В части взаимосвязи человеческого капитала и инвестиционной привлекательности необходимо отметить, что накопленный человеческий капитал является наиболее существенным фактором привлечения средне- и высокотехнологичных прямых иностранных инвестиций. Для привлечения и нормального функционирования инновационно-ориентированных инвестиций необходимо наличие более высококвалифицированных человеческих ресурсов.

Среди отмечаемых исследователями факторов, положительно влияющих на конкурентоспособность экономики Беларуси, преобладают наличие высококвалифицированных человеческих ресурсов и их высокая инновационная восприимчивость. Анализ выявленных закономерностей в виде устойчивых связей человеческого капитала с другими экономическими показателями позволил сделать вывод о наличии тесной взаимосвязи между объемом инвестиций в наукоемкие отрасли и уровнем человеческого развития. При этом увеличение затрат на проводимые НИР, которые осуществляет высококачественный человеческий капитал, должно стать одним из значимых направлений социально-экономического развития Беларуси.

Список литературы

1. World Investment Report 2017 [Электронный ресурс] // United Nations Conference on Trade and Development. – Режим доступа: <http://www.unctad.org>. – Дата доступа: 10.02.2018.

2. Богатырева, В. В. Финансовое управление воспроизводством человеческого капитала в инновационной экономике: теория, методология, моделирование / В. В. Богатырева. – Новополоцк, 2013 – 400 с.